

Под созвездием Красного Креста

В первой декаде сентября во всем мире отмечается Международный день первой помощи. Символично, что именно в эту пятницу, 8 сентября, в 16.00 в Национальной библиотеке состоится презентация книги жительницы Петербурга Ольги Молкиной «Над нами Красный Крест. Петербургская семья на фоне ХХ века».

Эта правдивая история написана на основе дневников и других свидетельств очевидцев и участников вынужденного кругосветного путешествия, которое совершили 800 питерских детей во время Гражданской войны. Рассказы о кругосветном путешествии детей без родителей на корабле с волшебным именем «Йомей Мару» Ольга Молкина слушала еще в пятилетнем возрасте от своей бабушки, принимая их за очередную сказку. И только в более зрелом возрасте она узнала, что никакая это не сказка, что ее бабушка, тоже Ольга, носившая тогда фамилию Копосова, и ее дед Юрий Заводчиков — оба были среди детей, вывезенных из Петербурга в 1918 году. Они познакомились в колонии, а спустя несколько лет поженились. На том же корабле была и сестра Ольги Копосовой Жен-

ия, ставшая со временем благополучной бельгийской гражданкой — мадам Дезире Реклерк, сам факт существования которой в сталинское время сильно осложнял проблему заполнения анкет для всей семьи. С чего же все началось?

В 1918 году Всероссийский Союз городов решил сформировать Детскую питательную колонию и отправить детей из голодного Петрограда в более благополучные районы России. Отправившись в путь 18 мая 1918 года, дети думали, что вернутся к родителям и друзьям спустя три месяца, но возвращение их состоялось только через три года.

Никто тогда не мог предположить, что дети попадут в круговорть Гражданской войны. За Уралом оказавшихся в бедственном положении детей взяли под свою опеку представители американского Красного Креста. Когда линия фронта приблизилась, детей эвакуировали во Владивосток. Из-за военных действий были блокированы железные дороги, поэтому вернуть детей в Петербург можно было только морским путем. В июле 1920 года американский Красный Крест зафрахтовал японский сухогруз «Йомей Мару», переоборудованный для перевозки

людей. Дети отправились в Японию, затем в Сан-Франциско, а оттуда через Панамский канал в Нью-Йорк.

В октябре 1920 года корабль с детьми на борту прибыл через Атлантику в Брест (Франция), затем — в Койвисто в Финляндии. Оттуда детей перевезли в санаторий «Халила». Суоми приняла детей благодаря помощи финского бизнесмена господина Йенссена. Спустя некоторое время началась отправка детей небольшими партиями через границу в Петроград. Все это время колонисты учились. У них была бойскаутская организация, лидеры которой стали позже руководителями пионерского движения в Петрограде. Дружба колонистов, начавшаяся в эти годы, продолжалась всю жизнь.

С большим успехом презентация книги состоялась в апреле этого года в Санкт-Петербурге в библиотеке им. В.Маяковского. А месяц назад труд Ольги Молкиной получил высокую оценку критиков на страницах престижного российского издания «Новый мир».

На презентации в Петрозаводске выступят автор Ольга Молкина и ее мама Валерия Заводчикова, без рассказов которой не удалось бы написать последнюю часть книги.

События, описанные в книге, рассказывают о судьбе питерских детей. Но какое отношение эта история имеет к нашему городу? Почему именно в Петрозаводске состоится презентация этой книги? Об этом вы сможете узнать 8 сентября в 16.00 в Национальной библиотеке.

Алена СЯНТИ